
UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAÍBA
CENTRO DE EDUCAÇÃO

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO

1

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE COLEGIADO Nº 05/2023 – PPGE

No dia vinte e quatro do mês de abril de dois mil e vinte e três, no Auditório do Programa de Pós-
Graduação em Educação, às dez horas, reuniram-se o Presidente do Colegiado e Coordenador
do Programa, o Prof. Jorge Fernando Hermida Aveiro; as representantes docentes da Linha de
Pesquisa Processos de Ensino-Aprendizagem, Profª Nilvânia dos Santos Silva e Profª Maria das
Graças de Almeida Baptista; o representante da Linha de Pesquisa de Estudos Culturais, Prof.
Marlécio Maknamara da Silva Cunha; o representante da Linha de Pesquisa História da Educação,
Prof. Charliton José dos Santos Machado; a representante da Linha de Pesquisa Políticas
Educacionais, Profª Janine Marta Coelho Rodrigues; a representante discente do mestrado,
Krislania Damascena; as representantes discentes do doutorado, Gessica Mayara de Oliveira
Souza e Mayara Gomes da Silva; a servidora técnico-administrativa Luciana Maria Tavares Alves,
e o colaborador técnico-administrativo Alexis Bernardo de Lemos. Pauta: 1. Informes; 2.
Processos diversos; 3. Aprovação de ata; 4. Aprovação do relatório do Processo Seletivo (PPGE
2023); 5. Projeto PPGE NA COMUNIDADE (proposta da coordenação); 6. Minuta da resolução de
prazos para defesa de mestrado e doutorado (VERSÃO FINAL); 7. Atualização da Resolução de
credenciamento, recredenciamento e descredenciamento do PPGE/UFPB (Resolução 06/2022). O
Prof. Jorge Hermida deu início aos trabalhos informando sobre as reuniões de autoavaliação
com as avaliadoras externas; que havia estado em Campinas, São Paulo, representando o
Programa na reunião nacional do Fórum de Coordenadores de Programas de Pós-Graduação em
Educação (FORPREd); que seu grupo de pesquisa estaria organizando um colóquio nacional na
cidade de João Pessoa, nos dias trinta e trinta e um de outubro e 01 de novembro de 2023,
homenageando os quarenta anos do livro “Escola e Democracia”, do professor Dermeval Saviani.
O Prof. Marlécio Maknamara fez dois informes: um, comunicando a transferência do Prof.
Joseval Miranda da linha Estudos Culturais da Educação para Processos de Ensino-
Aprendizagem, e outro sobre a Revista Temas em Educação, que havia prorrogado até trinta de
maio o recebimento de artigos. O Prof. Jorge Hermida comunicou que na chamada para
professor visitante, o Programa não havia sido contemplado; que as vagas eram concedidas para
o centro de Educação e departamentos, e então alocadas no Programa para dar assistência na
pós-graduação do Centro de Educação; que por um desencontro de mensagens, o Programa não
havia tomado conhecimento da chamada em tempo hábil, e que o Programa e o Centro de
Educação estavam reivindicando junto à Pós-Reitoria de Pós-Graduação a retificação do edital. A
Profª. Maria das Graças Baptista fez um comentário sobre a destinação dos fundos de
orçamento para a área educacional, que historicamente menosprezavam os programas de pós-
graduação do Norte, Nordeste e Centro-Oeste. Em seguida, o Prof. Jorge Hermida solicitou a
inclusão na pauta de dois pedidos de prorrogação, passando então às solicitações enviadas ao
Colegiado, sendo debatidos primeiramente as prorrogações aprovadas “ad referendum” pela
Coordenação.

Nº do processo Interessado(a) Assunto Observação

470/2023 Mestranda Ana Clara
da Silva Nascimento

Prorrogação de defesa
da dissertação

Previsão de defesa:
30 de abril de 2023

471/2023 Mestrando Francisco
Ribeiro dos Santos
Júnior

Prorrogação de defesa
da dissertação

Previsão de defesa:
31 de agosto de 2023

472/2023 Mestranda Isabella
Hellen Estevão da

Prorrogação de defesa
da dissertação

Previsão de defesa:
29 de setembro de 2023
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Silva

473/2023 Mestranda Maria da
Conceição Pereira
Ferreira Alves

Prorrogação de defesa
da dissertação

Previsão de defesa:
30 de outubro de 2023

478/2023 Mestranda Daniele
do Nascimento
Leandro

Prorrogação de defesa
da dissertação

Previsão de defesa:
30 de setembro de 2023

Na sequência, a Maria das Graças Baptista apresentou o seu parecer:

Nº do processo Interessado(a) Assunto Observação

23074.035126/2023-28 Mestranda Maria
Aparecida da
Costa Silva

Prorrogação da defesa
da dissertação

Previsão de defesa:
30 de maio de 2023

Tendo sido apresentado parecer favorável ao processo acima descrito, em votação, foi aprovado
por unanimidade. Em seguida, o Prof. Charliton Machado apresentou o seu parecer:

Nº do processo Interessado(a) Assunto Observação

23074.032425/2023-11 Mestrando Geam
Felipe Lima Santos

Prorrogação da defesa
da dissertação

Previsão de defesa:
30 de setembro de 2023

Tendo sido apresentado parecer favorável ao mesmo, em votação, foi aprovado por unanimidade.
Na sequência, o Prof. Charliton Machado apresentou outro parecer recebido por ele para análise:

Nº do processo Interessado(a) Assunto Observação

23074.032436/2023-05 Mestrando
Jefferson de
Lemos Medeiros

Prorrogação da
qualificação da
dissertação

Previsão de defesa:
junho de 2023

Ficou condicionada a aprovação do pedido ao reenvio de um novo cronograma e um novo parecer
do orientador, informando se o mestrando teria condições de defender a dissertação no prazo
solicitado. Após discussão, o parecer foi aprovado por unanimidade. Em seguida, a técnica
Luciana Tavares fez a leitura de uma solicitação aprovada “ad referendum” pela Coordenação:

Nº do processo Interessado(a) Assunto Observação

474/2023 Doutorando
Aloirmar José da
Silva

Prorrogação da defesa
da tese

Previsão de defesa:
agosto de 2023

Na sequência, a técnica Luciana Tavares fez a leitura de dois pareceres enviados ao Prof.
Leonardo Rolim:



UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAÍBA
CENTRO DE EDUCAÇÃO

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO

3

Nº do processo Interessado(a) Assunto Observação

23074.033423/2023-31 Mestrando Cláudio
Robélio da
Trindade

Desligamento

23074.033403/2023-86 Doutoranda Letícia
Ramos da Silva

Desligamento

Tendo o parecerista sido favorável ao desligamento em ambos os casos, em discussão, os
pareceres foram aprovados por unanimidade. A Profª. Maria das Graças Baptista sugeriu que a
Coordenação deveria notificar os coordenadores de linha de pesquisa para que comunicassem os
casos de abandono, antes que ocorresse o desligamento pelo Colegiado. Em seguida, o Prof.
Jorge Hermida fez a apresentação de dois casos envolvendo pedidos de prorrogação
apresentados fora do prazo para pauta e que não haviam sido aprovados “ad referendum”.

Nº do processo Interessado(a) Assunto Observação

475/2023 Mestranda Maria
de Fátima da Silva

Prorrogação da defesa
da dissertação

Colegiado

476/2023 Mestranda Ilka
Tatiana Evaristo
Teixeira

Prorrogação da defesa
da dissertação

Colegiado

Após discussão, em votação as prorrogações foram aprovadas por unanimidade. Na sequência, a
técnica Luciana Tavares fez a leitura de um parecer da Profª Janine Rodrigues:

Nº do processo Interessado(a) Assunto Observação

477/2023 Interessado Prof.
Dr. Cesar Riboli

Solicitação de
desenvolvimento de
estágio pós-doutoral

Tendo sido apresentado parecer favorável ao mesmo, após discussão, foi aprovado por
unanimidade em votação. Em seguida, o Prof. Jorge Hermida retirou de pauta a aprovação de
ata e antecipou o quarto ponto da pauta, a aprovação do Relatório do Processo Seletivo. Após
discussão, onde a Profª Maria das Graças Baptista sugeriu que fosse adotada uma vice-
coordenação para as próximas edições do processo seletivo, o mesmo foi aprovado por
unanimidade. Dando continuidade, o Prof. Jorge Hermida passou a discorrer sobre o Projeto
PPGE na Comunidade e a adoção de cotas para bolsistas, incluindo afrodescendentes, pessoas
com deficiência, populações indígenas, ciganos, ribeirinhos e outras minorias a definir. Em
seguida, passou para a discussão do sexto ponto da pauta, a minuta da resolução de prazos para
defesa de mestrado e doutorado. Em discussão, a Profª Nilvânia Silva solicitou que constasse
em ata não estar contrária ao que precisaria ser feito para que o Programa saísse do conceito
quatro; que não era contrária à minuta de resolução do Prof. Marlécio Maknamara, a quem
parabenizou; que era a favor que fosse usada como referência a nova resolução do curso
aprovada em dois mil e vinte e dois; que era necessário que houvesse um documento
discriminando a especificidade, já que havia somente duas hipóteses para solicitar uma
prorrogação de curso; que no surgimento de um critério que se opusesse aos estabelecidos, que
este fosse trazido para avaliação pelo Colegiado para uma possível mudança do artigo da
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resolução; que qualquer parecerista ao emitir sua opinião, pudesse citar que estava baseando-se
numa portaria e na resolução do curso. O Prof. Charliton Machado comentou que concordava
com a resolução, mas que considerava restritivo apenas os critérios de saúde, não levando em
conta os acadêmicos. Não havendo consenso sobre o texto final, ficou acertado que a discussão
da resolução de prazos seria concluída numa continuação da presente reunião. Em seguida, a
Profª Nilvânia Silva fez a leitura do relatório dos deferidos no estágio de docência pela Comissão
de Avaliação de Estágio de Docência, em destaque Charlyne Lira Urtiga (mestrado), e Josegley
Andrade de Lucena (doutorado), ambos aprovados em votação por unanimidade, após discussão.
Dando continuidade, o Prof. Jorge Hermida discorreu sobre o sétimo ponto da pauta, a resolução
de credenciamento, recredenciamento e descredenciamento. Após discussão, não havendo
tempo para concluir os trabalhos, foi acertado que seria dada continuidade à reunião no próximo
dia três de maio, às quinze horas. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião, da qual eu,
Alexis Bernardo de Lemos, lavrei a presente Ata, certificando a presença dos acadêmicos,
discentes e técnicos acima citados por assinatura em lista.

Prof. Dr. Jorge Fernando Hermida Aveiro
Coordenador do PPGE/CE/UFPB

Matrícula 1225094


